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Ju d ecă tor iile  cu juraţi.
IV.*)

(tvp.) Tot în contul barbariilor j u- 
diciare vine pus şi tribunalul secret, ce 
esista pe vremuri în Anglia, şi era nu
mit »camera steloasă«. Făceau parte 
din el lorzii şi episcopii ţărei, şi era 
foarte temut pentru cruzimea sentenţe- 
lor ce le aducea.

Şi tocmai acest tribunal secret, al 
lorzilor şi al episcopilor din Anglia, a 
dat naştere judecătoriilor cu juraţi. Re
gele Carol I. a desfiinţat la 1641 acea
stă »cameră steloasă« şi a pus în în
săşi constituţia ţărei basele unei justiţii 
drepte şi umane, sădind în constituţie 
principiul, ca fiecare cetăţean sé fie jude
cat de semenii sei, şi dispunând în 
mod imperios, ca nimenui sé nu ’i-se de- 
nege judecata juraţilor, în cas că o re
clamă pentru sine.

Şi s’a dovedit, că acest mod de 
judecată e foarte bun şi e foarte drept. 
De aceea, inovaţia făcută în justiţie, în 
sensul acesta, a trecut şi în Francia, 
ţeara totdeauna accesibilă pentru lu
cruri bune.

Instituţiunea judecătoriiior cu ju
raţi ’şi-a ţinut intrarea în Francia la 
1789, şi a fost trecută şi în constituţia 
franceză din toamna anului 1791. Era 
de altcum imperios reclamată; pentru-că 
tocmai pe acele vremuri domnea în 
Francia cea mai mare destrăbălare, 
peste tot, în special însă pe terenul ju
stiţiei. Nici nu mai era justiţie aceea 
ce se esercia în Francia, ci curată vol- 
nicie; cea mai brutală şi mai îndrăz
neaţă tolnicie. Corupţia atinsese su
premul grad de înflorire. Deoparte 
era deci ignoranţa şi corupţia, de ceea- 
laltă parte volnicia şi teroarea, ear’ la 
mijloc, între ele, cetăţeanul, care îşi 
căuta dreptul la oameni înzestraţi cu 
astfel de calităţi.

Judecătorii francezi se considerau, 
ei pe ei, de domni şi stăpâni absoluţi 
peste persoana şi averea cetăţenilor; 
dispuneau şi de una şi de alta în draga 
lor voe, şi era vai de cel-ce făcea gură 
pentru acest *drept« al judecătorului, 
pentru-că numai numele îi mai eşia din
tre zidurile mucigăioase ale temniţei, în 
care era aruncat fără scrupul şi fără 
teamă de pedeapsă.

Nu e mirare deci, că între astfel de 
împrejurări, poporul francez, adus la 
desperare, a dărîmat din temelii întreaga 
zidire a ocârmuirei publice, şi din rui
nele ei a clădit ântâiu judecătoria cu 
juraţi, ca cea mai necesară reformă pen 
tru asigurarea unei stări de drept în 
ţeară.

Instituţiunea judecătoriilor cu ju
raţi a fost mereu reformată, amplificată 
şi perfecţionată de atunci încoace, aşa, 
că astăzi perfecţia ei a atins culmea. 
S’au şi grăbit toate ţările civilisate sé o 
introducă în justiţia lor, şi e caracte
ristic, că tocmai Ungaria a trebuit se 
întârzie până acum cu acceptarea ei, 
deşi se află chiar în centrul Europei ci
vilisate.

Nu putem zice însă, că nu s’ar fi 
făcut încercări şi mai de demult, pentru 
introducerea judecătoriilor cu juraţi în 
ţeara noastră. Primele încercări s’au 
făcut încă la anul 1840, când Deák Fe- 
renez ’şi-a ridicat ântâiu cuvântul în 
dieta maghiară dela Pojon, pledând cu 
cea mai mare căldură pentru introdu
cerea în justiţia maghiară a acestei in- 
stituţiuni salutare şi umane. Şi cuvân
tul seu nu a suuat în pustie şi nu a 
rămas neînţeles.

Dieta maghiară a esmis încă în 
sesiunea aceea o comisiune specială, pe 
care a însărcinat-o cu codificarea întregei 
proceduri penale, dându-’i totodată în
drumare espresă, să fie cu deosebită 
considerare la instituţia judecătoriilor 
cu juraţi, ear’ în proiectul de lege ce-’l

*) Vezi nrul 245 al »Tribunei«.

va presenta dietei, să facă negreşit loc 
pe seama acestor judecătorii, deschizân- 
du-le terenul cel mai larg de competenţă.

Comisiunea s’a degajat în mod 
onorific de însărcinarea primită; şi în 
proiectul de lege, presentat din partea 
ei sesiunei parlamentare din anii 1843/44, 
a fost trecută şi introducerea instituţiu- 
nei judecătoriilor cu juraţi în justiţia 
ţărei noastre. Dar' proiectul de lege a 
rămas îngropat în cartoanele dietei, 
pontru-că n’a ajuns să fie discutat şi 
votat pe cale parlamentară, şi cu atât 
mai puţin a ajuns să fie sancţionat şi 
promulgat.

La anul 1848, când dieta maghiară 
se pusese să fabrice legi în ruptul ca
pului, s a scos din cartoane şi proiectul 
de lege despre care fu vorba, şi a fost 
recomandat de nou parlamentului un
guresc spre votare.

Făcându-se pasul acesta, nu s’a ţi
nut atunci alta în vedere, decât spiritul 
timpului deoparte, ear’ de altă parte 
binele cetăţenilor, — în general, — cari( 
se zicea, că numai prin introducerea ju
decătoriilor cu juraţii ’şi-ar pută vedé 
garantate temeliile libertăţei cetăţeneşti.

Aşa ne spune cel puţin motivarea, 
cu care proiectul de lege era călduros 
recomandat spre primire dietei maghiare 
din 1848.

Estragem din această motivare ur
mătoarele :

— »Dorim şi propunem introdu ce
rea cât de grabnică în patria noastră 
a judecătoriilor cu juraţi.

Convingerea noastră este, că jude
cătoriile cu juraţi corăspund mai bine 
scopului urmărit de justiţia penală. Si
guranţei cetăţenilor ele acordă cu mult 
mai mari garanţii, decât ori-ce alt mod 
de procedură penală. Dar’ îndeosebi în 
ţări constituţionale, poporul consideră 
judecătoriile cu juraţi de cel mai pu
ternic stilp al libertăţilor sale cetăţe
neşti«.

La 1848, când se intenţionase pen
tru a doua-oară introducerea curţilor cu 
juraţi în Ungaria, nu se făcea deci deo
sebire între popor şi popor, cetăţean şi 
cetăţean; nu era pe atunci vorbă de 
limbile pe cari le vorbesc cetăţenii, ci 
în vedere era ţinută numai asigurarea 
libertăţilor cetăţeneşti, şi dieta maghiară 
de atunci credea, că garanţia cea mai 
bună în direcţia aceasta o dau judecă
toriile cu juraţi.

Intenţiunea însă nici de astă-dată 
nu a devenit faptă. Proiectul de lege a 
rătnas şi de astă-dată nevotat şi nesanc- 
ţionat, şi tot ce s’a putut face în pripă 
a fost, introducerea judecătoriilor cu ju
raţi pentru crime şi delicte de presă, 
ear’ generalisarea instituţiunei şi estinde- 
rea eficacităţei ei şi asupra crimelor şi 
delictelor de caracter comun, a rămas 
reservată pe seama vremilor mai târzie.

Deoparte timpul fisic a lipsit 
dietei din 1848 pentru votarea legei 
din întrebare, ear’ de altă parte se 
manifestase şi temerea, că Coroana nu 
va sancţiona o astfel de lege. S’a ticluit 
deci în pripă articolul de lege XVIII, 
din 1848, despre judecătoriile cu juraţi 
in chestii de presă, ear’ crimele şi de
lictele ordinare au rămas în grija jude
cătorilor numiţi din partea paterei 
de stat.

numai acei membri ai fostului comitet 
naţional român, cari se află grupaţi în 
jurul lui Dr. loan Raţiu şi în jurul 
»Tribunei« diu Sibiiu. Noul program e 
identic cu programul revoluţionar al 
lui Şaguna, făcut la 1848, şi atacă uni
tatea teritorială nu numai a Ungariei, 
ci şi a Austriei«. Aşa scriu patrioticele, j 
Rectificăm: Nu e adevărat că s’a ţinut j 
conferenţă 'în chestia atinsă, ci ideea 
a fost lansată în coloanele »Tribunei«. 
Nu e adevărat, că pe vremea lui Şaguna 
programul ar fi fost considerat de re
voluţionar ; din contră, cercurile compe
tente au declarat în faţa lui Şaguna că : 
p ro g r a m u l e re a liza b il. Şi dacă 
a fost atunci realisabil, poate să fie reá
lisabb şi astăzi. Atât.

Sibiiu, 22 Nov. n.
Gogoaşc. Semioficiosul »Magyar 

hemzeU, ear’ după el »Pester Lloyd«, 
şi probabil şi alte patriotice, scriu şi vor 
scrie, că: »Unii membri ai disolvatului 
comitet naţional român au luat hotărî- 
rea în săptămâna trecută la Sibiiu, că 
Românii sé-şi caute idealul naţional 
în unitatea teritorială a Românilor de 
sub dinastia hab&burgică, şi anume, 
sub dinastia habsburgică, tot aşa cum 
şi şoviniştii croaţi doresc o Groaţie-mare. 
E vorba, ca ajungerea acestui scop să 
formeze p r o g r a m u l p o lit ic  a l  Bo- 
m â n ilo r . La conferenţă au luat parte

In te r v e n ţia  Coroanei. Monar
chal a chemat la sine pe toţi şefii de 
partide din reichsrath-ul austriac, pre
cum şi pe presidenţii corpurilor legiui
toare, întreţinendu-se cu ei asupra si- 
tuaţiunei. E  generală credinţa, că cu 
ocasiunea audienţelor acordate, Monar- 
chul 'şi-a esprimat firma voinţă de 
a ţine pe contele Clary în fruntea afa
cerilor publice până ce-’şi va împlini 
întru toate misiunea cu care a fost în
sărcinat, şi a dat a se înţelege, că 
dorinţa M. Sale este, sé nu se pună pc- 
deci acţiunilor şi activităţei guvernului 
seu. Monarchul a accentuat, că una din 
misiunile guvernului Clary este şi pre
gătirea terenului pe seama unui gu
vern parlamentar de coalifiune.

Cnota. Se menţine ştirea, că co
misiunea austriacă, esmisă pentru sta
bilirea cuotei, ar ti luat hotărîrea sé 
continue încă odată pertractările cu co- 

I misiunea maghiară, şi anume, din mo- 
; livid, că diferenţa între procentele ofe

rite e atât de mică, încât cu puţină 
i bunăvoinţă înţelegerea s’ar pute ne- 
\ greşit ajunge. Hotărîrea s'ar fi luat 
; la intervenţia Monarchului, care cu 

ocasiunea audienţelor acordate în zi- 
I lele din urmă ar fi făcut imputări 

grave Austriacilor pentru renitenţa lor 
în chestia cuotei. Fireşte, ziarele ma
ghiare o spun aceasta.

Ic o a n a  v ii to r u lu i.  »Budapesti 
Hírlap« se ocupă în primul d8 astăzi 
cu situaţia din Austria, şi constată, că 
guvernul lui Clary, a fost format cu 
misiunea de a restabili pacea parlamen
tară, ca chestiile mari economice se poată 
fi resolvate pe cale parlamentară. Dacă 
contele Clary nu o poate face aceasta, 
natural că are să se retragă. Şi atunu 
se poate întâmpla, ca la finea anului 
acestuia, Austria sé nu aibă niei par
lament, nici guvern. »Pactul se va per
fecţiona şi atunci; dar’ în mijlocul unor 
zguduiri, cari nu zac nici în interesul 
Austriei, nici în interesul Ungariei, cu 
atât mai puţin în interesul monarchiei 
austro-ungare«, —aşa zice »Búd. Hírlap*. 
Că tare se tem patrioţii noştri de zgu
duiri.

M işcat ca Cehilor. Numeroase 
întruniri publice s’au ţinut în zilele 
din urmă în F ra g a  şi celelalte oraşe 
mari din B o em ia , la cari ‘/tu  luai 
parte toţi primarii şi toţi şefii autori
tăţilor districtuale. In toate întruni
rile a fost primită şi votată o resolu- 
ţiune, de înţelesul, că dela Anul-Nou or
ganele administrative din Boemia sé 
nu mai esecute niei un ordin al pute- 
rei de stat. Adunarea din Praga a 
fost imposantă şi a fost presidată de ! 
însuşi primând Dr. P o d lip n y .

T o lera n ţă . Slovacii din Sarvaş 
au adresat consiliului comunal din acel 
oraş rugare, în care cer ca copiilor lor | 
umblători la şcoală să li-se permită să 
înveţe religia şi cântarea bisericească 
în limba lor maternă. Consiliul comu

nal a respins însă rugarea Slovacilor, 
din motivul, că poporaţiunea din Sarvaş 
ştie ungureşte, şi aşa copiii Slovacilor 
pot să înveţe religia şi cântarea în 
limba ungurească. Totodată a decis în
ţeleptul consiliu comunal din Sarvaş, 
că astfel de petiţiuni să nici nu mai fie 
primite în viitor, cu atât mai puţin să 
se »molesteze« consiliul comunal cu — 
respingerea lor. Bravo cuminţenie şi to
leranţă maghiară!

Praporul confiscat.
O nouă dovadă despre orbia şovi

nismului, ce domneşte azi în ţeara noa
stră este caşul ce ni-se comunică din 
Poiana.

Biserica de acolo are de mai multe 
decenii un prapor, pe carele-'l foloseşte 
la procesiuni religioase.

Astfel s’a întâmplat şi la sărbă
toarea înălţărei Domnului a anului 
curent.

O patrulă de gendarmi, — aceşti 
hyperzeloşi, dar’puţin inteligenţi apără
tori ai idolului numit ideea de stat ma
ghiar, — aflându-se tocmai în Poiana 
şi văzând că pe prapor strălucesc colo
rile atât de frumoase : vânăt-galbin-roşu, 
— destul le-a fost aceasta pentru a 
conturba processiunea şi evlavia credin
cioşilor, sub pretest că praporul este un 
steag al regatului României, — deşi 
peste acele »urgisite« colori se află chi
pul Maicei Domnului şi era evident 
caracterul bisericesc al praporului.

Poporul credincios era atât de in
dignat şi înverşunat de purcederea 
oarbă a gendarmilor, cari voiau să con- 
fişte praporul, încât era tare aproape, 
ca şi comuna Poiana să devină teatrul 
unei vărsări de sânge. Credincioşii cu 
nici un preţ nu ar fi lăsat să se confişte 
praporul sfinţit al bisericei lor.

Din norocire însă a întrevenit pri
măria comunală şi dând esplicărilo ne
cesare gendarmilor, ’i-a înduplecat să 
dee pace praporului, — vor fi văzut de 
bună-seamă gendarmii că e mare primej
die la mijloc.

Dar’ ce se vezi!?
Se apucă pretura diu Mereurea şi 

aduce o sentenţă, prin care pedepseşte 
cu închisoare şi cu bani pe Dumitru 
Maniţiu din Poiana, pentru-că a folosit 
în ioc public un steag al regatului vecin 
român şi totodată decretează şi con
fiscarea acelui steag.

Acest steag este sfântul prapor al 
bisericei din Poiana

Nu ne îndoim, că această sentenţă 
atât în formă cât şi în merit egal de 
lipsită de ori-ce temeiu, va fi după cu
viinţă nimicită de domnul vicecomite 
al comitatului nostru, în urma recur
sului înaintat în numele bisericei din 
Poiana prin advocatul Dr. Liviu Remény, 
din Sibiiu, dar’ este caracteristic şi 
semnificativ, câtă putere desvoaltă deja 
în ţeara noastră şovinismul maghiar, 
când de frica aceluia face pe un pretor, 
altcum om de omenie şi inteligent, ca 
să-’şi rischeze reputaţiunea cu o astfel 
de sentenţă, care stă în cel mai flagrant 
contrast cu legea şi dreptatea.

Din causa aceasta şi acest singu
ratic cas, dintre celelalte multe, merită 
atenţiunea publicului întreg şi merită în 
special atenţiunea celor dela cârmă.

Pâuă-când şovinismul şi frica de 
şovinism se va resimţi chiar şi în senlenţe 
judecătoreşti, până atunci lege, drept şi 
dreptate nu poate esista, — şi până ace
ste sublime cuvinte vor fi numai frase 
goale şi nu vor deveni fapte în toate 
manifcstaţiunile statului şi ale organe
lor sale, — până atunci pace şi linişte 
nu Va ii.

Poporul e blând şi sufere cu multă 
răbdare şi nedreptatea, dar’ o simte şi 
o ţine minte şi nu este bine a espune 
totuşi la prea mari probe îndelunga răb
dare, nu e bine a închide toate ventilele 
de răsuflare ale celor mai nobile simţă
minte, căci vine momentul — esplo- 
siunei.

Legea, dreptul şi dreptatea sünt 
puteri însemnate pe acest pământ, ele 
sünt dela Dumnezeu şi eu timpul să 
răsbună crâncen abusul, care se comite 
cu ele.

Ţine minte, domnule Széli.
Boiel.

— Din >Liga Română«. —
Toţi amicii sinceri ai Franciéi istorice, 

ai acelui popor generos şi mare în ideile şi 
faptele lui, privesc ca mâhnire semnele de 
decădere ce se ivesc de o serie de ani în 
patria avânturilor nobile şi a disciplinei na
ţionale. Dacă răsfoieşti ziarele Parisului ră- 
mâni adesea încremenit de batjocura ce multe 
din ele aduc ideei patriotice, simţului religios 
şi concepţiuniior morale, cari înălţaseră Francia 
în fruntea naţiunilor civilisate.

Dar’ această constatare nu o facem no>, 
ci oameni ale căror nume sânt cunoscute în 
toată lumea cultă, oameni ca F. Brunetiere, 
Jules Lemaître, Frangois Coppée, Dubois 
ş. a., cari prin articole de ziare, prin confe- 
renţe şi broşuri arată întristătoarea stare mo
rală în care se sbate patria lor.

Acum de curând, dl Macâre, fost mini
stru, a făcut la Paris o conferenţă, în care 
trata şi el acelaşi subiect: decăderea spiritului 
patriotic în ţeara sa. El zice, în introducere, 
că va veni o generaţie care are să se mire 
că a trebuit, în acest secol, să se ţină con- 
ferenţe spre a dovedi ce este o patrie şi 
care-’i sânt motivele de a esista ca atare, ce 
este patriotismul şi de ce trebue să fie cineva 
un bun patriot?...

Dl Macere critică cu o muşcătoare 
ironie pe toţi aşa numiţii »intelectuali* din 
ţeara lui, cari nu vor să ştie decât de chestii 
economice şi financiare, de înmulţirea şi ra
finarea trebuinţelor, de tendenţe cosmopolite 
în detrimentul solidarităţei naţionale a Fran
cezilor.

Fără a voi să atenueze importanţa pro
blemelor economice, conferenţiarul insistă pe 
larg asupra necesităţei categorice de a se da 
cea mai întinsă atenţie desvoltărei militare, 
religioase şi morale a poporului, căci, după- 
cum observă el, militarismul şi simţul religios 
făcuseră din Francia ţeara cea mai binecu
vântată de pe pământ. Militarismul, care re- 
sidă în chiar firea francogalică a naţiunei, 
dase aripi progresului ţărei şi evlavia reli
gioasă adâncă dar’ inteligentă susţinea disci
plina morală în oameni şi îi făcea accesibili 
pentru fapte mari şi glorioase în vederea 
unor scopuri ideale.

Multe din criticele domnului Macere se 
potrivesc, din nenorocire, şi la noi.

Mulţi din Românii noştri cari au învă
ţat două buchi, ţin să poseze şi ei în »inte
lectuali* şi »cosmopoliţi«, luând în bătaie 
de joc naţionalismul şi tot ce se ţine de el. In 
privinţa armatei nici că mai vorbim, căci gra
ţie »intelectualilor« noştri de contrabandă, 
cariera militară a ajuns, în ochii multora, pro
fesia cea mai ridicolă. »Auzi, să-’şi trimită 
băiatul la şcoala militară?« — »Par’că nu e 
plină ţeara de Moş Teci!«

Cam aşa se judecă la noi în ziua de 
azi această cea mai nobilă carieră pe care o 
poate îmbrăţişa un suflet de bărbăţie, un su
flet patriotici

Credinţa religioasă? Prea ne-am civilisat 
la şcoalele Franciéi moderne, şi prea ne-au 
luminat foiletoanele »ştientifice«, şi zeflemelele 
gazetarilor noştri israeliteni, pentru-ca să mai 
îndrăznim măcar a crede în Dumnezeu!

Să crezi în Dumnezeu! Dar' cine ’l-a 
văzut? zice Iuda. Şi cum rămâne cu ştiinţa 
Contemporană în care iluştri învăţaţi ne do
vedesc, în burtoase volume, teoria evoluţio
nistă, cea materialistă, ateistă? etc. Cum adecă 
nu crezi în Yves Gyot, în teoria lui Lap
lace, în Büchner »cel divin«, cum îl nu- 
mia nu de mult o cocoană într’o gazetă de 
ale noastre I

Şi aceste nume şi aceste teorii ne co- 
vîrşesc sub povara lor şi de frică de a nu 
ne desvăluî criminala noastră ignoranţă — 
noi tăcem şi din când în când ţinem chiar 
ison celor-ce declamă despre aceste teorii lor 
adesea total necunoscute!

Cine oare dintre oamenii de bun simţ 
nu a avut prilej să facă asemenea observări 
în societatee noastră ? Şi care oare din aceşti 
oameni luminaţi şi simţitori pentru soartea 
acestei ţări, nu simte un fior de decepţie când 
îşi dă seamă pe ce cale greşită ne îndrumăm 
noi, cel mai inteligent popor din sud-estul 
Europei ?
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Conferenţa dlui Macére ar merita sé fie 
tradusă şi răspândită pretutindeni unde lo- 
cuesc cărturari români în această ţeară. Ea 
le-ar învedera ce otrav ă li-se administrează în 
o anumită literatură! F er«*.

Bin diBcesa Orăzii-mari.
— 19 Noemvrie n.

(Urmare şi fine).

Curmarea multor anomalii prove
nite din patronat, scoaterea fondurilor 
catolice din mâna guvernului, reactiva
rea drepturilor bisericei catolice pe toate 
terenele ar fi lucruri mai rentabile pe 
seama catolicismului din Ungaria, decât 
contopirea Românilor gr.-cat. în autono
mia lor.

Ear' noi Românii uniţi, dacă nu 
putem întră în autonomia latinilor, nici 
ni-se dă voe a constitui o autonomie 
separată pentru provinţa noastră bise
ricească, se începem din jos în sus, cu 
autonomia parochiilor. Bunii noştri ar- 
chierei înceapă cu visitaţiunile canonice 
prin parochii, spre a se convinge din 
autopsie despre starea sfintei biserici, a 
şcoalelor, a moralităţei poporului şi ac- 
tivităţei preoţilor. Dacă unul sau altul 
prin bătrâneţe, sau multele agende ar 
fi împedecat a face visitaţiuni, — aceste 
să se facă barem prin domnii archi- 
diaconi respectivi.

Poporul nostru din Sălmar n’a vă
zut episcop de 47 de ani. Binele ce ar 
resulta din aceste visitaţiuni nu se poate 
descrie. Avem parochii cu stări bune 
materiale, unde parochienii la îndemnul 
archiereului seu ar aduce jertfe pentru 
asigurarea esistenţei preotului; unde ar 
fi asigurată această subsistenţă, să li-se 
dee dreptul de patronat acestor comu
nităţi bisericeşti cu dreptul de alegere 
de preot. Oă de nu alterează stările ac
tuale în unele parochii, că parochul să 
fie numit de un patron de religiune 
ebraică, cu acest drept se poate învesti 
ori-şi-când o comunitate bisericească, care 
îşi susţine preotul seu. Eu aşa cred, că 
acest procedeu ar fi un impuls pentru 
cele mai multe parochii bine situate ma- 
terialminte spre a-’şi câştiga dreptul de 
alegere.

Episcopii latini se presentează în 
cele mai mici comune spre a conferi sf. 
mir; ear’ episcopul din Ardeal contele 
Majlăth face minuni cu visitaţiunile sale. 
Să se creeze câte un statut pentru fie
care parochie, să se reguleze venitele 
stolare, prestaţiunile poporului în lepti- 
cal şi în zile de lucru, se se stabilească 
o uniformitate posibilă în toate, căci din ! 
aceste dau ansă la frecări între preot şi ; 
poporeni, ear’ despre observarea acu- I 
rată a acestui statut să fie răspunzător I 
protopopul. Pe calea aceasta s’ar pute 
clădi autonomia noastră din jos' în sus. |

Referitor la administrarea bunuri
lor bisericeşti, încă nu se poate afirma, 
că participarea laicilor în administrarea 
acelora ar altera instituţiunile bisericeşti, 
în biserica primă din Ierusalim, bunu
rile erau administrate de 7 bărbaţi aleşi 
de comunitate, mai târziu era constituit 
un econom, căruia îi competea un anu
mit <>/• după bunurile administrate, în 
urmă administrarea acelora fu concre- 
zută capitulelor diecesane, şi ca corpo- 
raţiune era răspunzătoare episcopului, 
însă, de când banul e ban şi omul e 
om, cel dintâiu va avă putere atractivă 
asupra cestui din urmă. între oameni 
vor fi escrochi, cum a fost un trădător 
între apostoli pentru bani, vor fi înşe
lători, cum au fost Anania şi Safira în 
prima biserică; iregularităţi vor esista 
în manipularea banilor până-când oa
menii vor rămâne oameni.

Că e mai bine a lua precauţiuni 
inutile, decât de nu a lua îndeajuns.

Dacă curatorii de pe la bisericile 
rurale pot administra averea şi banii 
bisericilor respective, ce anomalie află 
oare-cineva în aceea, că în manipularea 
şi controlarea fondurilor diecesane se 
participe preoţi aleşi de pe la sate şi 
fruntaşi din mir? Vaza ori-cărei corpo- 
raţiuni nu se micşorează, ci din contră 
creşte, când raţiocinenză cu acurateţă 
dospre bunurile şi banii administraţi.

La fondurile diecesane contribue 
fiecare preot diecesan cu obolul seu. Ce 
instituţiune se va altera, dacă admini
stratorii le vor aşterne socoteală în tot 
anul de banii administraţi ?

Clerul diecesei noastre e mai bine 
dotat; poporul încă nu se poate numi 
sărac, şi totuşi spiritul de jertfă în ra
port cu celelalte diecese, la noi e mai 
puţin desvoltat. Unde-’s stipendiile noa
stre pentru jurişti, medicinişti, technici 
în raport cu Blajul ? Nici clerul, nici po
porul nu jertfeşte pentru binele deobşte? 
Causa o ştim cu toţii. Numai sub ac
tualul archiereu, căruia îi datoreşte atâta 
diecesa, au creat fundaţiuni: canonicul 
on. loan Darabant, preotul Moza, ca
nonicul actual George Iuhăsz şi pro
prietarul Butean.

Răul se poate sana numai aşa, dacă 
mai ântâiu se constatează.

Dacă numai o parte din cele enu- 
mărate s’ar sana prin introducerea si- 
nodalităţei, totuşi ar merita a face es- 
perimentări cu sinoadele mixte, când 
sünt reclamate de împrejurări grave, 
dar’ mai ales atunci, când îndreptăţirea 
acelora a fost recunoscută de însuşi Me
tropolitul de pie memorie Dr. loan 
Vancea, ba ’l-a recunoscut şi Pontificele 
roman prin aprobarea statului catolic 
din Ardeal.

Lucru neînţeles; actualul Metropo
lit îşi adună preoţii în Blaj, în celelalte 
diecese sufragane însă nici o mişcare. 
Ca-şi-cum noi am remonstra contra Bla
jului. Cine va trage folos din această 
isolare? Singuri contrarii noştri.

G. S.

Dela Cluj.
— Nov. 1899.

Veşti bune. — Tinerimea română. —Serata 
literară. — „Corda trat res“. Licăriri 

de bine. — Apel la  toţi.

Este o bucurie şi pentru mine şi 
la tot caşul şi pentru publicul românesc, 
când am ocasia luminoasă de-a mai scrie 
şi veşti bune din sînul vieţei. româneşti 
clujene, atât de cutropită de străinii 
duşmănoşi, cari — să ne fie de învăţă
tură — desvoaltă pentru causa lor ac
tivitatea cea mai febrilă pe toate tărî- 
murile publice şi particulare.

De astă-dată, mă bucur să pot ra
porta numai despre bune lucruri, de
spre momente cari dacă n’au mare im
portanţă, pot fi de augur înveselitor 
faţă cu viitorul apropiat.

*
Am mai semnalat şi de altă dată,

; că tinerimea universitară română din 
loc numără anul acesta vre-o 170 de 
membri, putere considerabilă aici, dar’

I până acum prea puţin validitată de 
j aceia cari o »posed«, adecă de înşişi ti- 
i nerii universitari.

E adevărat că puterea cea mai 
mare a tinerimei noastre e mai mult pe 
acasă, din lipsa mijloacelor suficiente 
de traiu, însă totuşi rămân în perma
nenţă destui cari se poată împlini da- 
torinţele unei corporaţii universitare 
române.

Până acum nu s’a prea arătat din 
partea multor tineri zelul datorit faţă 
cu afacerile tinerimei. Căuşele sünt 
multe, dar’ nici una nu poate conta să 
fie admisă. Acum însă începe a se

arăta mai multă interesare, care trebue 
să crească mereu.

* i

Pentru a mai înviora spiritele, ti
nerii au decis să aranjeze acum o se
rată, de oare-ce timpul de doliu pentru j 
nemuritoarea Bădilă a espirat.

Serata era scopul lăudabil de-a ; 
contribui la fondul pentru ajutorarea ! 
studenţilor noştri săraci. Implicit, sper i 
se aibă şi efectul de-a aduna la olaltă, 
cei puţin cu asemenea ocasii, pe toţi ; 
membrii inteligenţi români de aici.

Programul seratei e bine ales şi j 
variat. Va debuta corul tinerimei, cu j 
două puncte, se va ţine o conferenţă, j 
va fi un frumos duet pe violină, pe j 
urmă două deelamări serioase şi una 
comică.

Tinerii contează cu drept cuvânt ! 
la spriginul cel mai cald atât din par- : 
tea inteligenţei locale, cât şi din partea 
celor din jur. Ar trebui toţi să iee Í 
parte, ca să dee curaj şi ajutor tinerimei 
în activitatea sa zeloasă şi morală. în- ! 
truniţi la olaltă, cu ocasii sărbătoreşti \ 
şi desinteresate, oamenii se mai îndul- j 
cesc, spiritele se mai aprind de o lu- Í 
mină care dă vieaţă sănătoasă şi nu j 
face pârjol, inimile s’ar mai apropia, — ! 
ear astfel interesele obşteşti ar câştiga, I 
îndrumându-se toţi pe calea dreaptă şi 
frăţească.

Serata, după-cum s’a anunţat şi în 
»Tribuna«, va ave loc Joi, la 23 Nov. 
n., adecă peste două zile.

Am nădejdea că raportul ce vă 
voiu trimite va fi deplin îmbucurător.

Dame, domnişoare, domni şi tineri, 
să ne vedem cât de mulţi la serată şi 
la joc — cu noroc şi cu foc!

*

Au soBit şi pentru tinerii universi
tari de aici apeluri pentru înscriere cât 
de număroasă la societatea internaţio
nală de studenţi»Corda fratres«. Ideea 
însăşi a societăţei e vrednică de îmbră
ţişat, ear’ în ce priveşte rostul şi va
loarea înscrierei studenţilor noştri acolo, 
nu mai poate încăpea discuţie.

Universitarii noştri clujeni au pri
mit cu bucurie să se înscrie la societa
tea »Corda fratres« şi înscrierile au în
ceput deja.

Interesele causei noastre naţionale 
în străinătate reclamă ca studenţii ro
mâni să fie representaţi cât se poate de 
bine în societatea asta. Cred că studenţii 
noştri clujeni vor înţelege deplin acea
sta şi se vor înscrie în numărul cel mai 
considerabil, mai ales că studenţii maghiari 
clujeni fac mare propagandă pentru re- 
presentarea lor cât mai imposantă în 
societate. *

în sînul inteligenţei române clujene, j 
care din atâtea regretabile cause stă i 
foarte rău nz.i, învrăjbită şi cea mai j 
mare parte apatică pentru ori-ce lucrare 
do interes comun, — observ cu bucurie 
că s’au ivit în timpul din urmă nişte 
sfioase, dar’ totuşi înveselitoare licăriri 
de bine, cari mă fac să sperez într’o 
soarte mai bună în viitor pentru Ro
mânii din Cluj, decât cea de azi.

Anume, s’a întemeiat la iniţiativa 
zeloasă a tinerimei universitare un cor ! 
mixt, în care se află familii fără osebire 
de simpatie ori antipatie.

Corul îşi ţine probele la »Casina ro
mână« şi are în sînul seu un frumos nu
măr şi de universitari. Progresele lui 
sünt frumoase.

în curând, va începe să cânte în ; 
ambele biserici, pe rînd, regulat. E de ; 
dorit să ne debuteze cu timpul şi la se- j 
ratele tinerimei, ridicându-se astfel va- i 
loarea lor şi pe calea asta.

Ori-ce Român de bine, trebue să ! 
dorească pentru fraţii clujeni o recon- j 
ciliare cât mai grabnică şi sinceră. Corul 
mixt face impresia unui serios pas în 
direcţia asta.

Ar fi salutar, ca paşi d’acestia să 
vedem la Cluj cât de mulţi şi câtdeho- 
tărîţi. Tinerimea universitară şi tot pu
blicul românesc se va bucura şi va 
aplauda întoarcerea spre bine !...

Viorel.

De pe la noi.
— Dela raportorii noştri. —

Echoiiri.
Oradea-mare, 18 Nov. n.

Süntem rugaţi a publica următoarele :
Foaia dela Arad deja demult ’şi-a 

câştigat diploma de onoare (poate »ne- 
onoare«. Red.) prin publicarea ştirilor ce
lor mai perverse şiîntortochiate. Unlucru 
este evident, că adecă cei mai mulţi indivizi, 
cari se pretind a figura ca stîlpii »siste
mului nou«, se folosesc de ziarul numit 
ca de un instrument acomodat de mi
nune pentru de a încerca să strice în
aintea românismului reputaţiunea unor 
bărbaţi, cari aproape de o jumătate de 
secol la tot caşul au folosit naţiunei pe 
jumătate atâta, cât ’i-au stricat numiţii 
domni bombardatori de sistem.

Trec însă la obiect.
în nrul dela 2/14 Noemvrie a. c. se 

scrie în »T. P.<, că alegerea de deputat 
congresual în cercul Tincei a solgăbi- 
răului de acolo, Roxin, un renegat de 
model, e a se atribui faptului, că este 
unchiu al protopopului tractului respec
tiv şi bun prieten cu dl Zigre.

Mai apoi în nrul următor (3/15 Nov.):
...... »puţin a lipsit să cadă chiar capul
din Bihor al neamurilor, dl Zigre, con
tra căruia s’a pus candidatura dlui Dr. 
Lazar, candidatură, care a şi întrunit 
jumătate atâtea voturi, câte a avut pu
ternicul de odinioară Zigre«.

în ce priveşte alegerea renegatului 
Roxin, adevărul e, că această alegere nu 
e a se atribui pretinsei prietenie a lui 
cu dl Zigre, fără slăbiciunei celor mai 
mulţi preoţi din cercul Tincei, cari s’au 
lăsat a fi presionaţi de protopopul trac
tului, deasemenea o creatură de a lui 
Goldiş, şi a seduce poporul să-’şi dee 
voturile pentru un maghiaron. E a se 
atribui mai departe curentului scandalos 
pornit do domnii înfrăţirei, în urma cărui 
curent vin a ocupa loc în vieaţa noastră 
publică oameni ca Goldiş, Roxin, etc...

Ear’ afirmaţiunea, că solgăbirăul 
Roxin ar fi prieten bun cu dl Zigre, nu 
e decât o caiumnie temerară la adresa 
dlui Zigre, cu a cărui demnitate naţio
nală nu poate conveni menţinerea de 
amiciţie cu renegaţi, fie respectivii mă
car oameni de ai lui Tisza Pişta, Goldiş, 
ori ai dlui Mangra et consortes. Cu atât 
mai puţin consună caracterului dlui 
Zigre de a influenţa pe lângă reuşirea 
sau căderea cuiva cu ocasiunea alege
rilor cOngresuale sau cu ori-şi-ce oca- 
siune, considerând măcar cea mai in
timă amiciţie din partea d-lui cu cineva.

Domnii înfrăţirei de altcum şi In 
caşul present se fac ridicoli pe sine 
înşişi, de oare-ce influenţa, ce ei o atri- 
buesc dlui Zigre în numărul de 2/14 
Noemvrie al foii lor, în numărul urmă
tor dela 3/15 Noemvrie se pun numai 
decât şi o contestează afirmând, că 
»puţin a lipsit se cadă puternicul de 
odinioară, Zigre«. Dumnealor vin şi 
aci a se da la luptă serioasă cu ade
vărul. Fapt fiind, că dl Zigre e puter
nic şi acum, nu însă în sensul cum în
ţelege »Trib. Pop.«, de oare-ce puterea 
din vorbă consistă în vaza şi autorita
tea neclintită, care ’şi-a câştigat-o dl 
Zigre înaintea poporului prin lupta-’i 
sinceră pentru prosperarea bisericei şi 
a naţiunei. Nu-’i adevărat că dl Lazar 
ar fi întrunit jumătate din voturile câte 
a primit dl Zigre, de oare-ce din cele 
59 comune, cari formează protopopiatul 
Orăzei-mari, dl Lazar n’a întrunit vo
turi, decât din 8 comune. Acesta e ade
vărul de fapt.

Deci, domnilor ai sistemului nou, 
dacă contaţi la respect cât de mic din 
partea publicului român, nu mistificaţi 
adevărul şi nu sămănaţi neînţelegerea 
şi resvrătirea, de oare-ce aşa ceva bine 
trebue să ştiţi, că nu consună cu dem
nitatea numelui de Român. Trist rol e 
şi acela, de a încerca ridicarea unei 
persoane prin desonestarea şi pone
grirea alteia. Din parte-’mi sünt sigur, 
că dl Dr. Aurel Lazar însuşi stă departe 
de a se vede avisat la glorificări de fe
lul »Tribunei Poporului«. La tot caşul 

I dumnealui îşi va ocupa locul ce îi com- 
i pete în vieaţa noastră publică, dar’ nu 
Í pe basa glorificărilor din »Tribuna Po- 
j porului«, ci pe basa meritelor proprii şi a 
; celor ce ’şi-le va câştiga în viitor.

/>. Lasen,

Comitatul Albei-mferioare, 
în Noemvrie 1899.

E numai poveste, că după ducerea 
bar. Bănffy am fi ajuns sub un regim 
al legei, dreptului şi dreptăţei. Poate 
că dl Széli îşi va fi închipuit cumcă cu 
vorbe va pută înfunda gemetul popoa
relor nemaghiare şi va face lumea din 
apusul Europei să creadă că Maghiarii 
voesc a fi europeni. însă înzădar s’a 
făcut escrocheria aceasta, că sălbătăcia 
din fire n’are lecuire.

Administraţia, justiţia şi toată vieaţa 
publică în această ţeară o conduc neaoşi 
maghiari sau renegaţi, cari din urmă 
întrec cu şovinismul pe cei dintâiu. Au 
jupânii din viţa arpadiană o mare dra
goste pentru a ocupa oficiile, însă mai 
că nu-’şi dau silinţa a se provede cu 
ştiinţa trebuincioasă şi cu atât mai pu
ţin voesc a învăţa limba românească, de 
care în toată ziua au lipsă. Când întri 
în şalele justiţiei te uimeşti de ce afli 
acolo. Judecătorii nu ştiu româneşte, 
nici notarii, — apoi vine unul între trei, 
care zdrobeşte limba română în mod 
scandalos. Nu folosesc tălmaciu, ci acela 
cu limba stricată eeplică tot la ceialalţi 
aşa, cât unul e singurul care face toate, 
deci nici vorbă poate fi, că sentenţele 
le-a adus un colegiu de judecători. Aşa e 
aceasta de mulţi ani, fără-ca forurile mai 
înalte să fie întrevenit în favorul drep- 
tăţei.

Acum în loc de a se îmbunătăţi stă
rile legale, pe teritorul tablei regeşti din 
Cluj s’a dat ordin, că şi în procesele 
civile ori-ce act compus în altă limbă 
se se traducă pe limba maghiară în 
mod autentic, ceea-ce îngreunează foarte 
mult punga părţilor litigante. Şi de ce 
se vatărnă legea sancţionată ? Pentru-că 
judecătorii nu ştiu limba română, şi dacă 
o şi ştiu, le vine bine la socoteală a 
şicana pe Români, ştiind că şovinismul 
azi e patronat. Cum stăm cu admini
straţia politică se poate judeca din aceea, 
că nu avem acolo nici un Român.

Vedeţi dară unde am ajuns în era 
lui Széli! Aceasta este praxa despre 
• lege, drept şi dreptate«.

Vieaţa Românului e vânată, legea 
călcată in picioare — şi noi süntem per
secutaţi mai rău decât în Turcia, unde 
pentru limbă şi lege nu eşti persecutat 
— ca în Magyarország. Că azi fără 
pedeapsă se poate puşca asupra Româ
nului dovedeşte caşul Jidanului Goldstein 
diu Galdthiu, care a puşcat pe locui
torul Todor Breazu din Mihalţ. Tribu
nalul din Alba-Iulia ’l-a fost pus în în
chisoare preventivă, dar’ apoi, contra 
prescriselor procedurei penale — ’i-a 
dat drumul, şi acest favor nemeritat ’l-a 
folosit Jidanul, luând frunza ’n buze s’a 
ca mai şters de pe aici, şi ca de mulţu
mită pentru întrepunerea stăpânului seu, 
şi pe acesta ’l-a furat şi a luat cu sine 
vre-o 300 fl. de merinde.

După astfel de isprăvuri ale justiţiei 
se mai miri cineva, că jupânului llyés 
’i-a venit pofta a puşca pe cei 2 Mihăl- 
ţeni? Nu se ştie, că la 1848 tot la Mi
halţ s’a început resmiriţa ?

FOIŢA „TRIBUNEI“.
C e -’i fem e ia?

Dar’ ce-’i femeia? — se întreabă 
De când e lumea sceptici trişti, 
Cari cred că neiubind femeia 
Consideraţi vor fi drept... Christi.

4c* *
Naintea unui scump tablou,
Un biet ţăran stătea odată; 
Simbolul sfintei fericiri 
Tabloul zugrăvia — ca fată...

Se tot holba ţăranul nostru,
La minunata arătare,
Nedumerit pe urmă ’ntreabă: 
»Dar’ chipul ăsta ce rost are?«

** *
De-ar fi văzut ţăranul vie 
O frumuseţă de-admirat,
Ar fi ’nţeles de sigur rostul 
Fericitor care-’i e dat.

Dat e şi scepticilor darul, 
în chipul dulcelor femei:
Să vadă vie fericirea 
ŞiAot n’o văd, sărmani de ei!

Ursit e lor se nu se-’nspire,
Nici de tablou nici de chip viu, 
Că ’ntunecată li-e simţirea,
Dar’ sufletul' le e pustiu !

OCHILOR...
Aprinşii ochi învăpăiază,
Ear’ stînşii ochi înduioşează,
Îmi plac mai mult aprinşii ochi 
Şi mult îi tem: sünt de deochi!
Dar’ când durerea mă încinge, 
Şi-adânci nădejdi din suflet stînge, 
Mă farmecă dormiţii ochi,
Şi mult îi tem: sünt de deochi !

Epigrame.
AMOR.

Sünt multe dulcile amoruri,
Cari ameţesc — puternic opiu;
Dar’ mai ameţitor a fost 
Şi e — »amorul propriu« 1

POEŢILOR. :
Poeţilor ce-’s vecinie inspiraţi,
Sünt scumpi frumoşii munţi încoronaţi: | 
Săraci de sünt ’şi-o duc pe nemâncate, j 
Haid’ peregrini la... munţi de pietate! j

UNUI it VR TÄ- VER OE.
ş

Capul mic, stomachul mare 
E fenomen elocvent:
De propria-’ţi desvoltare 
Am idee la moment!

lo a n  S c u r tu .  i

P ovestea  lacului.
De veacuri sună, an de an,

Pe lac în miez de noapte 
Din guri de nimfe un noian 

De dulci şi tainici şoapte.

Şi frunza spune, tresărind 
Cu freamăt, mii de fleacuri, 

Ear’ stelele, ce ’n somn s’aprind, 
Se scaldă ’n lac de veacuri.

S’avântă nimfele în sus 
Cu plete lungi de aur;

Crăiasa strînge-un craiu răpus 
De-al formei alb tesaur...

El numai inima din piept 
Mai simte, cum se sbate;

Par’că-’i în vis, par’că-’i deştept 
La sînuri fermecate..,

în van ar vrea să-’i scape ear’ : j 
»Ah, lasă-mă din braţe!«

De-un zimbet rugător şi clar 
Legat e pe vieaţă...

Troian de flori s’aşterne lin 
P’ale crăiesei rochii,

Şi ceru-’i vesel şi senin 
Şi luna ’nchide ochii.,.

(
Cu drag se ţin îmbrăţişaţi 

Pe luncă, ea şi craiul,
De-ai fi crezut să nu mai câţi

în alte locuri raiul

»Ah, vino scumpe, să te fac 
Nemuritor şi mire,

Acolo ’n fundul clar de lac 
Să-’mi dai a ta iubire.

»Acolo-’ţi dau, sub negrul mal, 
O miie de palaturi, —

Pe buze roşii de coral 
Cu sărutări te saturi« !..,.

Ea prinde craiul de grumazi 
Şi-’i cântă mii de fleacuri 

Şi trece ’n umbrele de brazi 
Şi se cufundă ’n lacuri.

A lvesen .

Epurame pentru dame.
LAUDĂ.

Chipul multor darnicele 
îţi apare ca o musă...

Şi pui degetul pe buză 
Par’că vrei s’arunci — bizele.

FRAUDĂ.
Ah! Ele au priviri de foc 

Şi voce de Sirene,
îţi fură inima din loc 

Şi-’i pun apoi catene.

AVIS.
Ieri am întâlnit o fată,

Care ’mi-a suris cu chic
Şi s’a plâns, că nu-’i laudată

în tr’un vers de Ciriplic...

Deci, frumoase darnicele,
Vă dedic acest avis:

De vreţi lauda musei mele, 
Preţul este — un suris!

C irip lic .

CÂNTECE VOINICEŞTE»
IV.

Când eram în făgădău,
Pân’ aveam bani în jaşcău 
Toţi îmi ziceau »dragul meu*.
De când banii se gătară :
»Ia-’l de cap şidă-’l afară 
Că nu-’i om de trebuială«.

De lângă Blnj.

V.
Când dau, Doamne, de vr’un bine„ 
Toţi prietenii mi-’s cu mine;
Eară dacă scad la rău,
Nu văd om în jurul meu 
Fără numai Dumnezeu.

D e p e  Secaţi.

VI.
Cât fu vara de frumoasă,
Eu n’am prins picior de coasă, 
Ci-am căutat iarba de groasă 
Şi copila de frumoasă.

Din valea Jiului«
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Oare sé fi înţeles Széli când a spus ] 
kossuthiştilor sé ţină cont de stările din j 
1848 — cari nu s’au schimbat? — Oo- j 
mentarul îl dă Ilyăs şi alţii de soiul ace- ! 
luia. Vom vedé până când?

Ampái fanul.

Revistă esternă.
I

Résboiul în Africa-» utlică.
Capitulaţia oraşului Ladysmith deşi 

nu e deplin confirmată, preocupă toată I 
lumea politică. Prin ocuparea acestei | 
posiţii, Burii au câştigat un mare 
avantaj. Englezii sünt osândiţi de nou 
la defensivă, forţele lor sünt resfirate, 
pe când Burii, încurajaţi de succesul ar
melor înaintează în toate părţile.

Capitulaţia.

Detailurile şi condiţiile capitulaţiei 
generalului White nu sünt încă cuno 
scute. în Londra se vorbeşte, că gene
ralul Buller ar fi trimis raport oficial 
generalului britic, dar’ acesta e ţinut în 
secret în ministerul de résboiu.

O depeşă din Pretoria, cu datul de 
19 1. c. anunţă, că de acolo au plecat 
Duminecă la Ladysmith 20 de trenuri 
pentru transportarea prisonierilor la 
Pretoria. Capitulaţia deci sar fi făcut 
Sâmbătă, în 18 1. c. Peste 6000 de sol
daţi englezi, dimpreună cu oficerii lor, 
au căzut în captivitate. Englezii s’au 
luptat vitejeşte, dar’ fiind strîmtoraţi 
şi nesosind ajutorul aşteptat, au fost 
siliţi sé capituleze.

Urmarea căderei Ladysmith-ului 
este, că Joubert înaintează spre sud, 
cătră capitala Natalului Pietermaritz
burg. O depeşă sosită ieri la Berlin 
anunţă, că oastea nordică a Burilor, 
sub comanda lui Sehalk Burgher s’a îm
preunat, în calea spre Pietermaritzburg, 
cu oastea lui Joubert. Oastea împreu
nată aşteaptă pe Buller, cu care se 
crede că se va întâlni între Colenso şi 
Estcourt.

La toată întâmplarea prin ocuparea 
Ladysmith-ului, dacă aceasta e fapt, 
Burii sünt în mare câştig; urmările încep 
deja a se ivi. O depeşă din Cap anunţă, 
că Africanderii sünt gata a se răscula 
contra Englezilor şi a se alătura la Buri, 
cu cari sünt înrudiţi. Esemplul acestora 
poate sé-’l imiteze şi seminţiile Negrilor.

L a  a n d  ş i  t e s t .

Afară de Natal, Burii înaintează 
şi spre sud dela statul Orange şi la 
graniţa vestică.

»Times* e informat, că comandantul 
Burilor Olivier, a pătruns până la Ia- 
mestown, unde a arborat stindardul 
libertăţei.

Agenţia Reuter are ştire, că presi
dentul Orangeului, Steijn a primit în
ştiinţare telegrafică dela judecătorul 
Hertzog, în care acesta îi anunţă, că 
conform însărcinărei primite a luat în 
numele statului Orange în posesiune 
localităţile Barklywest, Douglas şi Gri- 
quatown şi a introdus administraţia.

Émpér utili Wilhelm în  Anglia.
împăratul Wilhelm a sosit în An

glia la Portsmouth, de unde a plecat 
la castelul din Windsor, ca să facă vi- 
sită bunicei sale, reginei Victoria. Zia
rele engleze salută părechea împără
tească în ton foarte prietenos. împăratul 
va rămâne mai multe zile în Anglia şi 
se zice, că va cerceta şi Londra, dar’ 
incognito.

Salisbury nu ia parte la sărbările 
curţei, din causă, că T-a răposat pe ne
aşteptate soţia, lovită de apoplexie.

Oxo&ioa «ll®L
Carmen Sylva şi serbările din Roma.

Se ştie, că poéta italiană, d-na 
Clelia Bertini-Attillj a trimis şi 
M. Sale Elisabeta, Regina României 
şi regina poesiei un esemplar din fru
moasa sa odă safieă dedicată Româ
nilor : Ai fra te lli di Romania. 
După-cum ni-se anunţă din Roma di
stinsa poetă italiană a primit zilele 
acestea dela secretarul M. Sale, Egdard 
Dall'Orso, o foarte onorifică scrisoare, 
prin care ’i-se mulţumeşte pentru o fer tul 
delicat. Totodată 'i-s’a trimis din partea 
M. Sale Reginei Elisabeta un frumos 
cadou: o fotografie a M. Sale, cu o de
dicaţie scrisă de mâna suveranei ro
mâne. Dedicaţia aceasta are urmă
torul mistic cuprins:

Alma v in cit!
Carmen Sylva.

1899.
Se poate închipui bucuria scrii

toarei italiane la primirea acestui ca
dou. Toate jurnalele din Roma pu
blică scrisoarea M. Sale şi dedicaţia, 
făcendu-’i comentarii simpatice pentru 
România şi iubita ei suverană, Car
men Sylva.

S i b i i a , Mercuri,

Sib iiu , 22 Nov. n.
Memento. 23 N oem vrie: Tinerimea uni

versitară română din Cluj, serată literară.
26  Noemvrie: Teatru în Panciova în fa

vorul nouei parochii gr.-or. a Românilor des 
părţiţi de biserica sârbească.

28 Noemvrie: Reun. înv. gr.-cat. despărf. 
Pogăceaua, adun. gen. în Sângiorgiul-de-Oâmpie.

30  Noemvrie: Reuniunea învăţătorilor din 
diecesa Caransebeş, desp Oraviţa, adunare ge
nerală în Oraviţa-montană.

*
Monument îm părătesei în  Petro-

vasello. Locuitorii din Petrovasello (Ro- 
măn-Petre) in comitatul Torontal, spre 
a da şi prin semne esterne dovadă de
spre veneraţiunea şi pietatea lor faţă de 
răposata Împărăteasă-Regină Elisabeta, 
au colectat ei între ei spesele necesare 
şi au ridicat în parcul comunei o sta
tuă a împărătesei. Monumentul are o 
înălţime de circa trei metri, ear’ ca ese- 
cutare technică e bine reuşit. Desvăli- 
rea şi sfinţirea monumentului s’a făcut 
Duminecă (19 Noemvrie) în presenţa în- 
tregei comune şi a unui numeros public 
din jur. Din partea autorităţilor civile 
a fost de faţă pretorul. Sfinţirea s’a fă
cut prin ambii preoţi locali. După des- 
vălire a ţinut un frumos discurs — ro
mâneşte — preotul Petru Murgu, espli- 
când poporului însemnătatea actului şi 
lăudând virtuţile răposatei împerătese. 
S’a îmbulzit după aceea cu o băsadă 
ungurească ştreberul Szekosăn Simon, 
care ca învăţător la şcoală românească 
beneficiază de 600 fl. anuali, dar’ ace
ştia se vede că nu-’i sünt de ajuns, ci 
prin apucături linguşitoare la adresa şo
vinismului unguresc umblă după oase 
de ros. — Ruşine să-’i fie! Impresia de- 
primătoare provocată de Szekosdn- 
ocoşeală, la urmă a fost calmată încâtva 
prin frumosul şi românescul discurs al 
învăţătorului Romul Iheorean. Onoare 
lui şi preotului Murgu; ear’ lui Szelco- 
săn-ocoşeală hula cuvenită!

După încheierea festivităţilor dela 
monument a urmat banchet în sala cea 
mare a representanţei comunale.

*

La congresul naţional-bisericesc
al provinţei metropolitane gr.-or, în die- 

i cesa Caransebeşului sünt aleşi deputaţi 
I din cler Preucuvioşia Sa archimandritul 

Filaret Musta, archidiaconul Dr. Traian 
i Bădeseu, secretar consistorial şi proto-
i..presbiterii Mihail Popovici, Dr. George 
I Popovici, Andreiu Ghidiu, Alesandru 
i Popovici, loan Pinciu, Sebastian Olariu,
I Filip Adam şi Trifon Miclea.

în diecesa Aradului, vicariatul Oră- 
zei-mari, sânt aleşi din cler: Ignatiu 
Pap, asesor în Arad, Vasilie Mangra ie - 
romonach şi Nicolae Roxin, ppresbiter 
în Micherechiu, ear’ mireni: Nicolau 
Zigre, Paul Papp, loan Papp, Georgiu 
Roxin şi Dr. Gavriil Cosma.

Procesul Albini, în causa fondu
lui lui Iancu, amînat deunăzi, s’a fixat 
de nou pe 30 Noemvrie n.

*

în  ziua de Sân-Mihaiu la Bucu
reşti, un număros număr de studenţi 
au depus coroane pe statua lui Mi- 
haiu-Viteazul, în amintirea numelui 
eroului dela Călugăreui.

Studenţii apoi, după-ce doi din- 
tr’înşii au vorbit despre faptele glori
oase ale lui Mihaiu-Viteazul, au pornit 
în corpore pe calea Victoriei, spre lo
cuinţa dlui V. A. Urechiă.

*

A8ilul infirmilor. Săptămâna tre
cută s’a făcut în Iaşi inaugurarea asi- 
lului pentru bătrânii neputincioşi »Lo
gofeteasa Elena Balş«, instituţiune ca- 
ritară, înfiinţată din venitele lăsămân- 
tului contesei Elisa Balş.

*

Comitetul „Asociaţiunei generale
a corpului farmaceutic din România“ 
ales în congresul dela 31 Octomvrie 
1899, în şedinţa sa din 5 Noemvrie s’a 
constituit astfel: president de onoare 
A. Frank, farmacist proprietar; president 
efectiv profesorul Dr. N. Athanasescu; 
vicepresidenţi profesorul Dr. S. Minovici şi 
O. Parepa Dumitrescu, farmacist de di- 
visie; secretar general St. Bogdan, far
macist de batalion; secretari de şedinţă 
A. Scurtu şi M. Zielinsky, studenţi; cas- 
sar general M. Stoenescu, farmacist pro
prietar; cassar-comptabil N. Panţu, far
macist; membri în comitet D. I. Roşu, 
farmacist proprietar; V. Albescu, farma
cist de divisie şi G. Dumitrescu, far
macist.

*
f  Dariu Vuculescu, învăţător gr.-or. 

în Lipova, a răposat Vineri (17 Noemv.) 
în etate de 21 ani. înmormântarea ’i-s’a 
făcut Duminecă (19 Noemv.) în cimiterul 
gr.-or. din Lipova. îl deplâng părinţii 
Zamfir şi Elena Vuculescu, fratele Con
stantin Vuculescu şi cumnata Elena Vu
culescu.

*
Licitaţiuni minuende. Pentru con 

struirea tâmplei, sculptura, auritura, pic
tura şi scaunele la biserica nouă din 
Sarafola (comitatul Torontal) se va ţină 
licitaţiune minuendă în 21 Noemvrie 
st. v. Preţul de esclamare 6732 fl. Ear’ 
în Illeu (comitatul Arad) pentru edifi
carea şcoalei, se va ţine licitaţiune mi
nuendă în 18 Decemvrie st. n.

•

I Episcopul Strossmayer din Dja- 
I covar (Croaţia) ’şi-a sărbat Sâmbătă 
! iubileul de 50 ani dela numirea sa de 
i episcop. Strossmayer e mare Croat şi 

spin în ochii Maghiarilor. Dela trans- 
acţiune încoaci n’a fost nici-odată nici 
în dieta croată nici în casa magnaţilor. 

*
Hymen. loan  Pîşlea, profesor de sculp

tură la şcoala de lemnărit din Câmpulung (Bu
covina), originar din Bozoviciu (Bănat), şi d-şoara 
Silvia  Ionescu din Varna, îşi vor serba cununia 
mâne (23 Noemvrie) în biserica gr.-or. din Vama 
(Bucovina).

„Kutya Magyar!“ Liedl Edmund, 
fabricant de pepteni şi proprietar al 
duor case frumoase în Arad, a ucis pe 
măsarul Malár Gyula. Duminecă seara 
se certaseră în restaurantul »Vadem
ber* pe tema naţionalităţei. Liedl, hui
duit şi bălăcărit de Malár şi tovarăşii 
lui, a părăsit birtul şi pe la miezul nop- 
ţei a ţinut lui Malár calea şi ’i-a 
înfipt în inimă un cuţit, zicendu-’i : 
»Nesze, te kutya magyar !«, apoi a luat-o 
la fugă. A fost însă prins şi predat ju
delui de instrucţie.

*

Duel pe tema politicei de naţiona
lităţi. Sub titlul »Schatten der Natio
nalitätenpolitik* deputatul diétái Pild 
ner a publicat un remarcabil articol în 
»Budapester Tagblatt« dela 18 Noem
vrie, pe care »K. Zeitung« îl recomandă 
spre cetire fişpanului Maurer. »Dacă 
nu ne înşelăm în prevederile noastre, — 
zice »K. Zeitung«, — acest articol va 
provoca şi »o afacere de onoare*.

*

Paspoarte de purcei. Pentru a 
feri de neplăceri pe oamenii cari aduc 
la tîrg purcei de vânzare, îi facem atenţi, 
că amesurat unei noue ordinaţiuni tre- 
bue să scoată dela primăria locală (no
tarul) paspoarte şi pe purcei, chiar 
şi când aceia sünt minaţi la tîrg îm
preună cu mama lor. Ieri, spre pildă, 
o mulţime de oameni au fost duşi la po
liţie din causă, că nu aveau paspoarte 
pe purcelaşii ce bieţii îi aduseseră la 
tîrg, ca să-’şi facă seamă de ceva bani 
pentru trebuinţele casei.

Cărturarii dela sate ar face mult 
bine bieţilor oameni, dacă li-ar comu
nica avertismentul acesta.

*
Comitetul municipal al comitatului Ti

miş va ţine adunare generală în 28 Noetnvrie n , 
în Timişoara. Intre obiectele luate în  program  
este şi causa împrumutului comunelor Buziaş, 
Buzad şi Chevereşul-mare pentru calea ferată; 
pensionarea controlorului dela sedria orfanală 
I. L ob i; adresa comitatului Hont în causa re-
strîngerei alooholismului etc.

*

Postul «le învăţător la şcoala gr.-or. din 
; Lăpugiul-superior (ppresb. Dobrei), devenind va- 
I cant prin abzicere, pentru întregirea lui s ’a escris 
: concurs cu termin de 30 zile dela prima pu- 
i blicare.
I

L a postul «le paroch gr.-or. în parochia 
de clasa III. Blăjeni-Grosuri cu filia Oberşia, 

\ în ppresb. Zarandului (archidiecesă), este escris 
i concurs cu termin de 30 zile.

•
Iubirea părintească Duminecă 

după amenzi a murit în Törökbecse fiica 
de cinci ani a lui I. Katona, cassar la 
perceptoratul de acolo. întristarea şi 

; jalea pentru perderea copilei sale a do- 
1 borít la pământ pe tatăl ei. Duminecă 
i era tare şi sănătos, ear' Luni după 
j ameazi Katona János era întins pe ca- 
j tafalc lângă fiică-sa^

M al nou. La »Stadtpark« — lucru de-’nsemnat 
A fost ieri conventicol,

Şi fiecare a ’ngânat
Câte-un discurs ridicol.

«

Ştiri ţmSrunte. în  cercul Braşov-Trei* 
scaune e ales deputat mirean la congresul na
ţional-bisericesc dl loan Lengeru.

— Un anume Kudzidy, moşneag de 86 
ani, a scris pe o cartă poştală, cu peniţă obici
nuită şi cu ochi liberi, o povestire de 46.000 
cuvinte. Carta e destinată pentru esposiţia din 
Paris.

— în  oraşul Papa un mare incendiu a 
mistuit alaltăieri nişte grajduri şi şuri, arzând 
în  ele 6 cai.

_________ T H  I B U N A ____

- - « i ţ a * * « * . » - -AS/t*

Chestia cuotei salvată.
Comisiunea austriacă a sosit ieri 

seara la Budapesta. Astăzi au urmat 
pertractările, cari s’au terminat cu bun 
succes. S'a ajuns la înţelegere per
fectă. Ouota e stabilită astfel: Ungaria 
34.4, Austria 65.6 procente.

--------ŞŞŞŞ-SŞ;---------

E C O N O M I E .
,,Reun. economică din Orăştie“.

Orăştie, 9/21 Noemv.
Luni, în 8/20 Noemvrie s’a ţinut 

prima şedinţă a comitetului nou înfiin
ţatei »Reuniuni economice în Orăştie«. 
Au participat 12 membri: Dr. loan 
Mihu, loan Mihaiu, Nie Vlad, Dan. 
David, Const. Baicu, loan Lăzăroiu, 
Nie. Andreiu, Dumitru Rob, Nie. Mi- 
hăilă, I. Fleşeriu, Iosit Indriş, loan 
Moţa.

Cu bucurie putem vesti că a fost 
o şedinţă liniştită, înălţată prin discuţii 
frumoase şi frăţeşti, căci între cei pre- 
senţi nu s’a manifestat nici o divergenţă 
de păreri, ci a domnit cea mai bună în
ţelegere, condiţie neapărăt trebuincioasă 
pentru a se putea lucra cu folos şi bine.

Preşedintele Reuniunei, dl Dr. loan 
Mihu aducând înainte unele afaceri cu- 

i rente mai mărunte cari au fost luate la 
cunoştinţă, — a arătat apoi că scopul 
şedinţei acesteia prime a comitetului ar 
fi, a se stabili, cel puţin în linii mari, 
un program de lucrare pentru comitet 
şi Reuniune, program mărginit deocam
dată la aceea ce se va găsi ca fiind 
mai grabnic de lipsă şi totodată cu 
putinţă de îndeplinit.

S’a pornit pe această întrebare, o 
interesantă discuţie asupra lucrărilor 
multe pe cari Reuniunea va trebui se 
se le pună la cale pe rînd, începând cu 
puţin şi cu uşor, şi tinzând la tot mai 
mult şi mai desăvîrşit pentru a conduce 
poporul pe calea unei înfloriri materiale. 
Prelegerile economice în popor, ar fi 
ântâiul mijloc prin care Reuniunea să-’şi 
răspândească ideile începând din nemij
locită apropiere şi urmând în 'jur, în 
cerc, tot mai departe. Posibil chiar în 
iarna aceasta, să facem începutul.

Pentru a ave însă după trebuinţă 
şi după împrejurările locului, pregătiţi 
prelegători în diferite materii, dl Dr. 
Mihu roagă, învită pe membri să se însăr
cineze, după plăcere şi aplicare, cu stu- 
diarea şi pregătirea de prelegeri din di
feriţi râmi ai economiei, ca să poată 
prelege unde se va recere. îndată mai 
mulţi membri ai comitetului primesc asu
pra lor grija alor anumite prelegeri: dl 
loan Mihaiu declară că va fi gata a 
prelege mai multe teme agricole, în
deosebi însă, ţinându-o ca foarte de fo
los, va îndemna la cultivarea din greu 
a trifoiului, arătând foloasele aievea 
îmbelşugate pe care le au economii din 
cultivarea acestei plante ; dl Constantin 

Í Baicu va fi gata a prelege despre le- 
; gumărit şi pomărit; dl Daniil David 
I despre viierit; dl Nie. Mihăilă despre 

vite, cultivarea şi nobilitarea soiului lor;
I dl I. Fleşeriu despre pomărit şi stupă- 
I rit; dl Nie. Andreiu despre îngrijirea 
i şi păstrarea bucatelor; dl loan Moţa de

spre însemnătatea tovărăşiilor agricole 
şi a altor însoţiri.

Cam din acestea se vor alege ân- 
tâiele prelegeri economice poporale, po
trivit locului şi împrejurărilor. Prelegă- 
torii vor merge în comunele respective, 
vor studia stările locale şi aşa îşi vor 
întocmi prelegerile.

Aşa, frumos şi cuminte, decurgea 
discuţia asupra lucrărilor Reuniunei, şi 
pe lângă preşedinte, mulţi luară parte 
la cuvânt.

Voind a veni poporului într’ajutor 
! chiar în primăvară cu unele lucruri, 

comitetul a hotărît se procure seminţe 
de tot felul, altoi şi felurite maşini agri
cole pentru membrii Reuniunei. în sco- 

1 pul acesta biuroul se va pune în legă
tură cu firme de seminţe şi fabrici de 
maşini,\ spre a afla de unde ar pute 
aduce cu preţuri mai uşoare, seminţe 
de ăntăia calitate şi maşini şi unelte 
agricole bune.

Biuroul va redacta acum un apel 
şi îl va adresa poporului pentru a se 
înscrie membri la Reuniune. în comu
nele mai apropiate apelul se va trimite 
şi special, jurului mai depărtat se va 
adresa prin ziare.

între mijloacele prin cari Reuniunea 
să-’şi poată mai cu succes răspândi po
veţele sale în popor, pe lângă prelege
rile poporale preşedintele crede a fi şi 
acela, ca Reuniunea să-’şi aibă organul 
seu de publicitate potrivit. E de părere 
dar’, să se înfiinţeze sub scutul şi supra
vegherea Reuniunei o foaie economică, 
potrivită a fi răspândită şi aievea folo
sitoare poporului, care o să se ocupe 
cu tot dinadinsul de afacerile economice, 
industriale şi comerciale ale poporului 
nostru. Primindu-se în principiu ideea, 
s’a însărcinat biuroul să vie cu un stu
diu asupra chestiei, să combineze, să 
caute colaboratorii trebuincioşi şi să 
facă propunere în merit,

S’a mai hotărît,’ca comitetul să-’şi 
ţină şedinţa lunară statutară, în ântâia 
Sâmbătă din fiecare lună.

Ne-am depărtat deplin mulţumiţi 
de armonia neturburată a acestei ân- 
tâie şedinţe şi de discuţiile cu temeiu 
larg ale ei. Rip.

•**««-*
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V IA ŢA  SOCIALA.
Petrecerea tinerimei.

Tinerimea română din Sibiiu a ho
tărît aranjarea unei conveniri sociale  
Îm preunate cu dans, al cărei venit 
curat e destinat a se adauge fondului 
pentru monumentul marelui bărbat An
drem baron de Şaguna. Convenirea — 
după-cum aflăm — se va ţine în pre- 
seara prinderei de post, 13/25 Noemvrie 
a. c., în sala casinei internaţionale, invi
tările s’au espedat azi. Numai bucura ne 
putem văzând toată tinerimea din Sibiiu 
lucrând mână în mână pentru realisarea 
nobilului scop. încât priveşte familiile 
române din loc, credem, că nu vor în- 
trelăsa alcontribui, prin participare, la reu
şita splendidă a convenirei.

Pentru pomul de Crăciun.
Sibiiu, 21 Noemvrie n.

Duminecă seara, în 19 Noemvrie n. 
’şi-a aranjat »Reuniunea pentru ajuto
rarea copiilor săraci, fără deosebire de 
confesiune«, concertul seu filantropic, cu 
concursul musicei militare a regim, de 
inf. nr. 2, precum şi a 4 reuniuni locale, 
adecă: »Reuniunea sodalilor români«, 
reuniunea săsească »Arbeiter-Bildungs- 
Verein«, reuniunile de cântări »Typo- 
graphia« şi »Eintracht«, a dlor S. Bie- 
mel şi K. Glückselig, stud. gimn. sup. şi 
a dlui I. Gürtler, tipograf. începutul 
era statorit pe 7 ore, însă cu mult mai 
nainte sala dela »Gesellschaftshaus« era 
ticsită de lume, din clasa de mijloc însă, 
căci din partea inteligenţei, pe lângă tot 
scopul frumos ce T-a avut petrecerea, 
n’am putut observa pe nime, ba nici 
chiar domnii dela poliţie, — vorba unor 
aranjeri, — pentru care erau să ne facă 
să ne părăsim masa deja ocupată, spu
nând că e reservată pentru dînşii, — 
încă n’au luat, nici unul, parte.

Punct la 7 ore s’a început concer
tul prin o frumoasă ouvertură din opera 
»Ruy Blas«, de Mendelssohn-Bartholdy, 
esecutată de musica militară, care a fost 
mult aplaudată.

Reun. »Arbeiter - Bildungsverein« 
s’a produs foarte bine cu două co
ruri bărbăteşti; asemenea şi domnii S. 
Biemel (violină) şi K. Glückselig (pian) 
au stors aplausele publicului.

Reuniunea »Eintracht« a cântat 
două coruri bărbăteşti, după cari a ur
mat o fantasie esecutată de musica mi
litară, la finea căreia aplaudând publi
cul, a mai esecutat o frumoasă horă ro
mânească, care de două-ori a trebuit re
petată.

Sue apoi podiul, rînd pe rînd, unul 
câte unul, coriştii şi coristele »Reuniu
nei sodalilor români«, acestea îmbrăcate 
în frumosul costum săliştenesc, la vede
rea cărora întreg publicul erupse în 
strigări de »să trăească!« şi încurajaţi 
oare-cum şi de frumoasa horă, care 
pare-că mai suna încă în sală, sub con
ducerea zelosului ei dirigent de cor, dl 
Candid Popa, esecută cântecul poporal 
de I. Murăşan: »Trecui valea«. La sfîr- 
şit aplausele nu mai voiau să înceteze, 
siliţi fiind a esecuta încă o cântare.

Dl I. Gürtler cu puternica-’i voce 
de bariton a cântat două cântece, acom
paniat fiind la pian de dl O. Kapp, 
după care a urmat reuniunea de cân
tări »Typographia«, esecutând »Tischlein 
deck dich«, povestire poemică, aranjată 
pentru soli (sopran şi bas), declamaţiuni 
şi cor mixt, cu acompaniare de pian. 
Toate punctele au fost bine esecutate, 
îndeosebi au plăcut solurile-sopran cân
tate de corista Augusta Adleff.

Cu un potpouri-u esecutat de musică 
s’a încheiat programul, după care a ur
mat joc.

Mult haz şi voe bună a produs 
posta de petrecere aranjată în sală, la 
care erau angajate ca factori poştali 
drăgălaşe coriste, şi dela care, prin vin
derea de cărţi poştale a resultat un 
venit de peste 30 fl. în favorul Reu
niunei.

On. corp oficeresc dela reg. de inf. 
nr. 2 a fost foarte bine representat la 
acest concert; afle-’şi atât dînşii, cât şi 
ceialalţi participanţi răsplată în mulţu
mirile sărmanilor copii, care se vor în
călzi şi în anul acesta cu hăinuţele pri
mite ca dar de Crăciun. —ş.

Teatru orâşeneao în Sibiiu.
Direcţiunea: Leo B a u e r .
Joi, 23 Noemvrie n.

Pr imul debut al nou angajatului 
tenorist Alfred Willian.

DER ZIGEUNERBARON. 
Operă romantică în 3 acte, de I. Strauss, 

începutul la 7 ore seara.
N o s i ţ i  în  S i b i i u .

La 22 Noemvrie n. 1899.
Hotel »îm păratul Rom anilor«.• Gerbert, 

privatier din P etroşeni; Mänhardt, fabricant din 
Bielitz; Kohn, Reiner, din Oradaa-mare, Hoff
mann din Linz, F leissig, din Făgăraş, Peil, Kovács 
din Budapesta, Deutsch, Retzer, Mittler, Gaar, 
Blau, Figuli, Reichhold, \ Reiss, Provath, din 
Yiena, Lazar din Braşov, comercianţi.

Hotel »Neurihrert: Hermann, comerciant 
I din Braşov; Nicoară cu fiica, preot din Lupşa; 

Preissinger cu soţia, oficial din Brad; Gyu- 
lay, proprietar din Seghedin.

Hotel »Meitzer«; Apel din Seghedin, Ross- 
Ier din Făgăraş, Kohn din Arad, comercianţi.

Pentru redacţie si editură responsabil: Andreiu Ba!taş. 
Proprietar. Pentru »Tipografia«, societate pâ

acţiuni: Iosif Marséba!!,
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Restaurantul „Paukiewitz“.
—=  P ia ţa  L iv ad e i. = —

Satisfăcând unei dorinţe, manifestată din mai multe părţi, am înmulţit 
4  localităţile r e s t a u r a n t u l u i  m au, şi acum îi stă P. T. public la 
^  disposiţie, afară de localităţile de mai nainte încă şi o  s a l ă  d e  

m âncare, mare, bine ventilată, e l e g a n t  in sta la tă , care e îndeosebi 
acomodată pentru soc ietă ţi m ai m ari şi pentru m in ţi.

Îmi voiu da şi în viitor toate silinţele, sé satisfac dorinţele mult 
stimaţilor mei oaspeţi, prin servirea binecunoscutei mele beri de f i  lsen , 
a berei de S te in b rn ch  şi a vinurilor ca ra te  n atu ra le , precum şi 

W  prin oferirea de m âncări ie ftin e , gustoase, şi asigurându-’i de 
®  cel mai atenţios serviciu, îi rog sé mé onoreze cât de număroşi cu visita lor.

Cu stimă:

l356] 2-3 luliu Pankiew itz.
în  flecare  M e r c u r i  şi D u m i n e c ă ,  c â rn ă ţe i  esce len ţi d in  Sebeşul - săsesc.

ME* Pânâ la orele 11 seara bucătărie caldă în fiecare zi.

w+m i m m i

Din causa liquidării şi mutării din Sibiiu vénzare totală (Aus
verkauf pe lângă controlă oficială.
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Din causa părăsirei oomerciului şi a sfrămutărei 
din Si iiu

(Ausverkauf)
pe lângă controlă oficială conform decisului magistratului 
orăşenesc nr. 16498/1899.

îndeosebi deamnă de atenţiune e împrejurarea, că în 
scopul desfacerei grabnice am dispus ca din toate stofele, 
fine, de lână de oaie, de diferite sorté, trimise în deposit la

ierni 18,
sé se confecţioneze vestminte pentru bărbaţi şi copii,
pe mésurá. On. public are deci ultima şi cea mai bună 
ocasiune a se aprovisiona cu vestminte ieftine şi bune, de 
confecţiune proprie şi nu fabricate.

Ghete, pălării şi ploiere, cum şi toţi ceialalţi articli, 
cât timp va ţine provisiunea presentă, se vor vinde asemenea 
în desfacere totală (Ausverkauf).

Localul de prăvălie e de închiriat încă pe cin c i an i 
următori.

Stelajurile şi întreg aranjamentul prăvăliei sünt

de vânzare
cw p reţu ri ie ft in e .

Cu distinsă stimă:
l i s a l î  A s c h e r ,

[348] 7-15 deposit de vestminte
Sibiiu, strada Cisnădiei nr 4— 6 în edificiul Comandei de Corp.

Din causa liquidării şi mutării din Sibiiu, vânzare totală (Aus
verkauf) pe lângă controlă oficială.

:XXXXXXXS@OCKX!CCOOOIOlOKXXX3C)t
Perii pentru dinţi, pér, haine,

numai fabricate de prim a calita te , se află la renumita şi cunoscuta flrmä Q

J. G. Kalb & Hannau, Germania,
[87] 5—6 cu preţuri moderate.

PARFUM ERA M E L T Z E R , GUSTAV M E L T Z E R ,
strada Cisnădiei (edificiul comandei de corp), fabrică de săpun şi lumini, strada Cuşteriţei) 

in  S ib lin . I  în  Sibilin.

[354] 6-20 Vane îneălzibile 18 fl.

TrS - .Ţ—

fT:

■ Oi. Badew., "eizbar 10 fl.

«.«.Sofort «o Cm.

g? tnrrafflii^îiilsrdt Enten— -

Vane neîneâlzibile 10 f l .

„Convorbiri Literare“.
»E un admirat călindar po

poral, care în afară de materia 
calendaristică obicinuită, conţine 
materia cea mai potrivită pentru a 
ţină deşteaptă conştienţa naţională 
în popor.

In »Dela 1848« se povesteşte 
luptele Românilor în contra asu
pritorilor unguri, ear’ în ->Revaşul 
nostru« se face o dare de seamă 
despre toate incidentele care au 
turburat vieaţa românească din 
Ungaria dela Septemvrie 1897 până 
în Sept. 98.

într’adever mai rar carte care 
sé urmărească cu atâta unitate de 
concepţiune scopul propus«.

e;o cs« ©ie o;a e*v aia sva sio era e*o s;a era or-o oca ci-a
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„TIPO G R A FIA “ , SO CIETA TE PE  ACŢIUNI IN SIBIIU .

A apărut!

M i a
i i i

rU si m1  i i
pe 1 9 0 0  s -

Anul al XV-lea. — Ediţie iubilară.
Preţul 20  er. es. şi 5 er. porto. Compactat în 

pânză, de salon 50 cr. şi IO er. porto postat.

20

Col mai bogat
călindar româ
nesc în monar
chic. Conţine 14 
articoli literari, 
istorici, econo - 
mici, poesii, doi
ne, snoave şi glu
me.

„Doi ne  şi 
icoane din lumea 
românească".

- W —M

Cel mai ieftin
călindar româ
nesc. Deşi e mai 
bogat cu o coală 
ca anul trecut, se 
vinde tot numai 
cu p r e ţ u l  cei 
vechiu de

2 0  cr.

20

„Floare albastră“.
»E anotimpul călindarelor. 

în româneşte până acum n’a apă
rut decât acesta, şi probabil că 
el va fi până la sfîrşit cel mai potrivit 
scopului pe care ’şi-’l-a propus, din
tre toate călindarele cari vor apără 
de acum înainte în ţeară.

Publicaţia »Tipografiei« din 
Sibiiu face o fericită escepţie şi 
merită sé o relevăm. »Calindurul 
Poporului« e, cu adevărat, scris 
pentru poporul român, e o mică 
cronică a evenimentelor petrecute 
în ţările locuite de Români, un 
modest dar’ puternic imbold de 
îmbărbătare la luptă, de înflăcărare 
a sentimentului patriotic«.

pe anul visect

<—'ri©) 1 9 0 0 .

A n u l  X V .
-•Wf-

S I B I I U .
Editura şi tiparul „Tipografiei11, societate pe acţiuni.

Ilustraţiile,
1. Români din Bănat. — 2. Ţărani bătrâni 

din Săcele (1. Braşov). — 3. f  Generalul Mihail 
cav. de Trapşa. 4  Valea Şoimului (privelişte). — 
5. f  Alesandru Filip. —’ 6. f  loan fír an de 
Lemăny — 7. Regele Carol al României. — 8. 
Regina Elisabeta (Carmen Sylva). — 9. f  Ioana 
Bădilăn. Moldovan. — IO. »Porţile-de-fer«. — 
11. Mihaiu Butean de Bera (mareproprietar în 
Ciomacoz, care a făcut funda-ţiuni de 17.750 fl. 
în tr’o lună). — 12. Floriana Butean n. Jucan. — 
15 Grig orie l.Brătianu , primul preşedinte al 
Ligei. — 14M. Sa Monarchul Francisc Iosif I. — 
15. Ţarul Rusiei Nicolae II. — 10  Emil Loubet, 
preşedintele Republicei francese. — 17. Umberto, 
regele Italiei. — 18. Prof Grig. To-cileseu. — 
19. Fruntaşii comunei Galeş: Preotul, primarul 
şi notarul, la 1867.

20

Oe! mai frum os
între toate călin
darele dela noi. 
Hârtie fină, lite
re noue, dese, ti
par frumos, îm
podobit cu 

i o
ilo.stî*a.ţiixni!

„Românii la 
Roma". Raport 
amănunţit des
pre mândrele şi 
imposantele sér- 
bări din „Forul 
Traian" cu ilu- 
straţiuni.

Preţul tot cel 
vechiu numai

2 0  cr.

20
„Familia“.

»O carte drăguţă ca esecu- 
ţiune technică, variată ca material, 
şi naţională ca tendenţă, mai pe 
sus de toate naţională e »Călin- 
darul Poporului«de pe anul ce 
vine (1899).

Cetindu-’l, îţi pare că stai de 
vorbă cu un .ţiran aşezat şi cu
minte, care ştie să spună atâtea 
lucruri, încât ’ţi-e mai mare dragul 
să-’l asculţi«... Despre Rivaşul 
nostru zice: »Răvaşul« a devenit 
un fel de gazetă anuală, care con
ţine în resumat toate chestiunile 
ventilate în presa noastră perio
dică în decursul anului«.

, Răvaşul Nostru“.
Icoană fidelă despre toate întâmplările 

de peste an din vieaţa politică, culturală, lite
rară şi economică a Românilor. „Revaşul“ 
e împodobit cu ilustraţiuni ca:

Împeratul-Rege — Ţarul Rusiei.— 
Suveranii României. -  D-na Bădilă ete

„Liga Română“.
>E un călindar drăguţ, inte

resant şi instructiv, care n’ar trebui 
si lipsească din casa nici unui Ro
mân doritor de a f i în curentul afa
cerilor româneşti de peste munţi.

Sub titlul * Rivaşul nostru«, 
călindarul publică cronica întreagă 
a causei naţionale. O serie de 
bine reuşite ilustraţiuni dau pu- 
blicaţiunei un aspect cât se poate 
de simpatic«.

Pentru a li-se estrada un deposit de circa

6 0 0 0  ruble,
se caută erezii următoarelor persoane:

1. Aloizy Ana Kejutz (Căluţ?) Clement.
2. Carolina Kejutz, văduva lui Bachner, 

fost amploiat la magistratul orăşenesc din Sibiiu.
3. losefina Kejutz, soţia lui Ignatiu 

Bachner (Bachnel?), fost amploiat de postă în 
Zytin (Sibiiu?) [358] 1—1

3. Rozalia Kejutz, soţia lui Teodor 
Stefan  ̂Török, fost primar în Alba-Iulia. 

înştiinţările să se facă la advocatul

JK1 i i i k e i l i i i u  H
în Varşovia, strada Kapucyritka nr 3.

Nr. 1593/1899. [359,1—3

1 *  t i  l>iâ e a  ţ  i n  o e .
Comuna Brateiu dă în arăndă păşu- 

natul seu în estensiune de 400 jugăre pe 
timpul din 1 Ianuarie până în 31 Decemvrie 
1900, spre care scop se va ţină lioitaţiune 
publică Mercuri, în 29 Noemvrie, la 10 
orc înainte de ameazi. Preţul de escla- 
mare e 1500 fl. Informaţiuni mai detailate 
se dau în cancelaria antistiei comunale din 
Brateiu în timpul orelor de oficiu.

Brateiu, la 19 Noemvrie 1899.
A n tistia  coinnnată.

Pentru oameni tineri esistă numéroase mijloace din 
stră in ă ta te , franceze, engleze şi germane, în contra 
durerilor şi scursurilor de ţeve

în toate caşurile, în cari medicii prescriu oleu de santal,
mai consult şi mai bine este a se întrebuinţa

S a n t a ! - E g g e r ,
preparat di o cel mai bun oleu de santal din India, prescris 
pacienţilor din partea medicilor.

PT* P r e ţ u l  u n u i  f l a c o n  1 f l .  5 0  a r . ,  * ^ î|
la trimiterea înainte a preţului franco 1 fl. 70 cr.,

2  flacoan e 3  f l .  [263] 1 4 - 4 0

r-v̂ j 3 flacoane 4  fl. 50  cr.
Famacia la „Palatinul ţerei46

în Budapesta, VI., Váczi-körút 17 .
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